

# ТЕЛОХРАНИТЕЛИ АТОМНОЙ СТАНЦИИ



Представьте, что Чернобыльскую АЭС захватили террористы и, размахивая гранатой возле атомного реактора, заявляют: «Два мешка долларов, наркотики и вертолет или мы устроим здесь маленький фейерверк». Страшно подумать, чем все это может закончиться. Чтобы не допустить подобную ситуацию, на ЧАЭС создан отдел режима специальной безопасности. Он принимает меры по защите станции, всех ее помещений и ядерных материалов. Охраняет территорию и важные объекты спецбатальон внутренних войск. На случай экстренных событий к делу тут же будут подключены группы усиления войсковой части, ОМОН, органы службы безопасности Украины. Так что работающий атом надежно укрыт от посягательств злоумышленников. Как это делается, нам рассказал начальник отдела режима спецбезопасности ЧАЭС В. Б. ЛЕБЕДЕВ.

— Атомные станции — это особо важные объекты любого государства, поэтому во всем мире принимаются жесткие меры по их охране. Вокруг нашей станции построен двухметровый железобетонный забор, по его верхнему краю проходит сигнализация. С внутренней стороны — контрольно-следовая полоса и еще один забор с электронными сигнализаторами, системами телеслежения за охраняемой полосой и разные инженерные ограждения из режущей ленты и стальной проволоки. О любом пересечении пространства на пост или в караул

сообщат датчики и тревожная группа тут же выедет на место происшествия. Вход на АЭС возможен только по пропуску через специальные КПП. Запрещено проносить на территорию станции взрывчатые вещества, оружие, наркотики, алкогольные напитки и т. п.

— Вам действительно есть от кого охранять АЭС?

— Да, и это очень серьезно. Во-первых, от террористов, которые могут устроить взрыв или, захватив станцию, шантажировать правительство. Во-вторых, от людей, стремящихся похитить радиоактивные вещества с целью наживы. И, в-третьих, от различного рода ненормальных людей.

— Такие случаи были?

— За то время, пока я здесь работаю, нападения с целью террора или шантажа не было. А вот психически больных задерживать приходилось. Два года назад по поддельным журналистским удостоверениям на Чернобыльскую АЭС приехал бывший афганец. На КПП он начал демонстрировать приемы рукопашного боя, чем и вызвал подозрения. Служба отдела режима оперативно надела справки и выяснилось, что после ранения в голову «журналист» находился на лечении в киевской психбольнице с диагнозом «мания борьбы со злом». Или случай другого задержания. Осе-

ню прошлого года около четвертого блока ЧАЭС был задержан душевно больной, прибывший аж с Урала. Трудно сказать, что он собирался сделать. Будучи невменяемым, он мог погибнуть сам, а мог и натворить бед. В последнее время стали приходиться письма с угрозами взорвать или захватить АЭС. В прошлом году было два таких письма, столько же и в этом. В такие периоды охрана и контроль, конечно, усиливаются. Иногда мы проводим учебные проверки готовности личного состава части, охраняющей наши объекты.

— Засылаете «диверсантов»?

— Что-то вроде этого. Посылаем через КПП людей с неправильно оформленными документами. Или отправляем человека изоциренным способом проникнуть на территорию станции. Но охрана реагирует хорошо.

— Виталий Борисович, а бывают ли другие ложные тревоги?

— В зоне развелось много диких собак. И часто сигнализация срабатывает на них. Тревожная же группа действует как полагается. Вот такие курьезы.

Телохранитель способен защитить доверенную ему жизнь. Наши жизни и здоровье доверены людям, охраняющим атомную станцию. Служба безопасности не дает проникнуть туда людям с черными замыслами.

Секреты выведывала  
М. СВЕТИНА,  
юнкор, участник фестиваля  
«Золотая осень Славутича».